

# 发挥法治议事大厅作用

## 规范村务民主和法治管理

截至去年底，我区已完成 12 条村法治议事大厅建设

近年来，我区积极推进法治议事大厅的建设，进一步加强基层治理工作，有效推动农村发展。截至去年底，已有温泉镇南平村、吕田镇莲麻村、城郊街西和村、鳌头镇西塘村等 12 条村建成了法治议事大厅。

南平村：

村民可参与村中大小事务决策

近日，记者来到温泉镇南平村法治议事大厅，了解该村村务民主决策实践情况，可以看到，在面积达 143 平方米的会议室里，设置了报告席、代表席等席位，墙上张贴着“一事一议、民主决策”和“依法依规、村民自治”等醒目字眼，该村负责人告诉记者，全村所有重要的村务决策都会在这里产生。

据了解，为进一步规范村公共事务民主管理和法治管理，健全民主制度建设，去年，南平村启动了法治议事大厅建设。

南平村负责人告诉记者，村“两委”干部和村监委高度重视，利用晚上的时间进社入户，向村民解释建设法治议事大厅的重要意义，

积极争取村民的支持，听取他们的建议意见。在充分调查研究的基础上，制定了《从化区温泉镇南平村村民代表议事制度》，规范村公共事务民主管理和法治管理。此外，南平村的村民代表会议都会在法治议事大厅内召开，并制定了相应规范程序：会前环节，设计了“提出议题”“征求意见”“确定议题”三个程序；会中环节，建立了“微信实时转播”“同步录音录像”“自由发言”“红黄牌纪律处罚”“会议决议即时确认和公布”五项制度；会后环节，建立了“会议决议无条件执行”制度。凡是经村民代表会议通过的决议、决定，任何人不得擅自改变或另作决定，全体村民必须无条件执行，并由村“两委”负责组织落实。

南平村负责人表示，法治议事大厅建成后，村民可参与村中大小事务决策，真正体现了村民自治、共同参与，规范了村公共事务民主管理和法治管理。未来将进一步发挥法治议事大厅的作用，实现办事公开透明，决策民主公正，全力推进“静修小镇”建设，实现南平村经济可持续发展，带领村民过上好日子。

### **今年 3 月前将建 46 个法治议事大厅**

目前，区委区政府已出台了法治议事 大厅建设的总体方案，要求各镇（街）发挥主体责任，结合实际方案，明确时间节点和具体工作内容；区各职能部门要做好指导协调工作，及时解决建设过程中

存在的困难和问题；要求法治议事大厅建设要以简洁实用为原则，充分开拓和整合资源，根据本村村民代表人数，并结合本村实际，确定建设规模，利用村现有会议室、闲置用房，科学规划施工，围绕议事需求功能分区，配套设施设备，打造功能齐全、配套完善的法治议事大厅。

方案还要求，法治议事大厅建设要把重点放在村议事规则和议事制度的建立和完善上，各村要建立符合法律法规要求的民主议事制度民主决策、民主管理工作机制，深化“四议两公开”工作，利用法治议事大厅这个平台，不断探索推行村事务听证会、民主恳谈会、党群议事会等做法，使协商更充分、决策更科学，根除长期以来村级事项“决而不议、议而难决”的老大难问题，进一步提高村务决策管理水平。

据了解，今年3月前，我区计划首先完成美丽乡村、特色小镇片区建设的46个行政村法治议事大厅建设，计划到2018年底前，全面完成我区农村法治议事大厅建设。